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Пояснительная записка
Дополнительная общеобразовательная программа – дополнительная общеразвивающая экскурсионная программа «Мини-зоо» (далее - Программа) имеет естественнонаучную направленность,  рассчитана на учащихся 5 - 18 лет. Составлена с опорой на Концепцию экологического образования и просвещения в Республике Коми на период до 2025 года и в соответствии с Письмом Министерства образования и молодёжной политики Республики Коми от 27 января 2016 г. № 07-27/45 «Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеобразовательных - дополнительных общеразвивающих программ в Республике Коми».
Общение с животными и природой – важная сфера деятельности каждого ребенка. Оно способствует развитию таких качеств личности ребенка как способность сострадать, заботится, любить. При общении с животными ребенок развивается интеллектуально – доказано, что интеллект детей, выросших без общения с животными ниже интеллекта детей, имеющих возможность систематически общаться с животными. 

На территории Детского парка в Станции юных натуралистов есть зооуголок, где обитают около полутора тысяч животных. Это млекопитающие, птицы, рептилии, рыбы, моллюски и земноводные. Использование этого ценного ресурса открывает огромные педагогические возможности и одновременно облегчает работу педагога по привитию любви и бережного отношения детей к окружающему миру. В основе реализации Программы «Мини-зоо», лежит технология «Экскурсия», как самый популярный и результативный метод для мотивации учащихся к познанию мира животных.
Экскурсии проводятся по заявкам образовательных учреждений города. Формой проведения служит рассказ экскурсовода и демонстрация животных. Это позволяет аудитории экскурсантов получить первоначальные сведения об животных «Мини-зоо», создать образ и получить наибольшие впечатления. Часть лекций построена в форме диалога, когда аудитория втягивается в обсуждение. Слушатели высказывают свое мнение, делятся своими впечатлениями, своим опытом, своими наблюдениями.
Актуальность данной программы заключается в дефиците экологической культуры детей и подростков. С каждым годом современные дети все меньше видят и общаются с животными, что ведет к формированию эгоистичного потребительского отношения к окружающей среде. Ребенок становится неспособным чувствовать себя органичной частью мира. Он рассуждает и действует без анализа последствий от этих действий. Программа «Мини-зоо» способствует усвоению детьми сведений о млекопитающих, рептилиях, рыбах, птицах, насекомых, растениях; направлена на формирование неравнодушного отношения к живой природе.

Педагогическая ценность данной программы заключается в том, что занятия-экскурсии направлены на формирование активной жизненной позиции детей. Они помогают лучше узнать природу родного края и показать ребёнку, что каждый человек, в том числе и он сам несет ответственность за прирученных животных.
Отличительная особенность Программы заключается в том, что материал подобран с учетом возрастных особенностей детей, ориентирует педагога на возможность расширять, углублять, обобщать, дополнять уже имеющиеся знания, полученные в дошкольном образовательном учреждении и школе.
Программа – сквозная. Организованная группа детей могут посетить одну или несколько экскурсий в течение учебного года. Каждая экскурсия является самостоятельным звеном в общем изучении живых объектов. Обучение по темам осуществляется в ходе проведения самой экскурсии - в процессе проведения опытов и экспериментов, а также во время наблюдений за объектами живой природы. В ходе экскурсии могут демонстрироваться иллюстрации, карты, влажные и сухие препараты, принадлежности ухода за животными.
Данная программа базируется на принципах:

-культуросообразности;

-природосообразности;

-практикоориентированности;

-вариативности.

Так же актуальность данной программы обусловлена потребностью горожан в культурном семейном досуге.
Отличительная особенность программы состоит в уникальных условиях, в которых данная программа реализуется – территория СЮН, в котором содержатся более 65 видов представителей фауны.
Адресат программы: данная программа рекомендована детям в возрасте от 5 до 18 лет. Исключение составляют дети с аллергическими заболеваниями.
Объем программы: всего программа осваивается за 288 часов. Занятия проходят 4 раза в неделю по 2 академических часа, всего 288 часов в год.
Для реализации данной программы используются такие формы организации образовательного процесса как фронтальная, групповая и индивидуальная, виды занятий - экскурсии, лекции. Помимо традиционных методов, педагогом используются элементы психологических тренингов для снятия страха перед животными. Использование современных образовательных технологий в организации учебных занятий по Программе обеспечивает системно-деятельностный подход к обучению учащихся: игровые технологии, элементы исследовательской деятельности и т.п. 
Работа по данной программе обеспечивает ряд межпередметных связей с окружающим миром, биологией, анатомией, географией.
Срок освоения программы: в течение 1 календарного года (включая каникулярное время) реализуется по заявкам образовательных учреждений по 11 экскурсионным программам. Продолжительность каждой экскурсионной программы 2 академических часа с 10-минутным перерывом.
Адаптация программы проведена в соответствии с возрастом учащихся и теми условиями дополнительного образования, которые складываются на сегодняшний день в МУ ДО «Центр творчества им. Г.А. Карчевского».

Цель и задачи.
Цель программы: первичное знакомство детей с животными «Мини-зоо» как элементами экологического сообщества.
Задачи:
обучающие:

- сформировать знания о видовом разнообразии млекопитающих, пресмыкающихся, рыб, растений «Мини-зоо»; 
развивающие:

- развить познавательный интерес к живой природе;

- развить навык психологической разгрузки при взаимодействии с миром природы;

- развить наблюдательность при знакомстве с объектами живой природы;

- развить потребность любоваться красотой, изяществом животных.
воспитательные:

- сформировать устойчивый интерес к живой природе;

- воспитать гуманное отношение к живой природе.
Темы экскурсий
I. Начальная школа
1. «Обзорная экскурсия»;
2. «Животные – символы мудрости»;
3. «Мир млекопитающих»;

4.  «Птичий дом»;
5. «Животные из сказок»;
6. «Доктор Айболит»;
7. «Сезонные явления в жизни животных».
ΙΙ.
Средняя  школа
1. «Обзорная экскурсия»;
2. «Птичий дом»;

3.   «Мир млекопитающих»;

6.   «Доктор Айболит»;

7.  «Сезонные явления в жизни животных»;
8.   «Птица - говорун»;
9.   «Домашние любимцы»;
10. «Мифы о животных»;
11. « Супер-способности  животных».

ΙΙΙ. Старшая школа
1. «Обзорная экскурсия»;
2. «Птичий дом»;

3.  «Мир млекопитающих»;

11. «Супер-способности  животных»;
12. «Животные РК»;
13. «Динозавры в террариуме»;
14.«Увлекательная аквариумистика».
15.  «Обед с обезьяной».
Содержание изучаемого материала:
1. Обзорная экскурсия 
Экскурсия рассчитана на слушателей любого возраста.
Экскурсантам в краткой форме рассказывают историю создания живого уголка, историю появления животных зооуголка и о главной – образовательной задаче – данного учебного учреждения. Во время экскурсии  слушатели познакомятся с наиболее интересными группами млекопитающих, рыб и птиц. Узнают об особенностях содержания, разведения и кормления  животных в условиях неволи. 

Демонстрируются: животные, находящиеся в экспозициях СЮН.
2. Экскурсия «Животные – символы мудрости». 
Данную экскурсию можно рекомендовать и дошкольникам и учащимся начальной школы, а так же адаптировать к празднованию «Дня знаний». 
В ходе экскурсии посетители знакомятся с животными, которые у разных народов считаются символами мудрости. Задачи экскурсии: рассказать об образе жизни и поведении этих животных и объяснить, почему именно они были выбраны в качестве символа мудрости. Особенностью экскурсии является то, что некоторых животных можно подержать на руках или потрогать.
Демонстрируются: змеи, совы, ворон и др.
3. Экскурсия «Мир млекопитающих».
Экскурсия рассчитана на школьников  любого возраста.
На экскурсии даётся общая характеристика класса млекопитающих. Даются  начальные понятия о принципах  систематики млекопитающих с показом представителей  различных отрядов  –  хищных, копытных, грызунов и др. Рассматриваются приспособительные механизмы, обеспечившие широкое распространение  представителей  этого класса. Особое внимание уделяется редким зверям и вопросам их охраны.

Маршрут экскурсии и выбор животных зависит от времени года и погодных условий.
4. Экскурсия «Птичий дом».
Экскурсия рассчитана на слушателей любого возраста.
Экскурсовод знакомит слушателей с внешним видом и особенностями различных представителей класса птиц, рассказывает о том, как приспосабливаются птицы к разнообразным условиям обитания.  Подчёркивается необходимость  их охраны. Демонстрируются птичьи гнёзда. Рассказывается на примерах готовых изделий о правильном построении птичьего домика, кормушки и его установки в условиях города или парка.

Демонстрируются: голуби, воробьи, свиристели, амадины, гуси, утки, куры, хищные, канарейки, совы, попугаи, фазаны, павлины, орёл, ястреб, и др.
5. Экскурсия «Животные из сказок».
Экскурсия рассчитана на дошкольников и учеников младшей школы.
Во время экскурсии  детям показывают  и рассказывают о животных, которые знакомы им по сказкам и которых они могли видеть у себя дома или  на даче. Сравнивается “сказочное” поведение этих животных с действительным поведением их в природе, объясняются причины некоторых суеверий, связанных с животными. Дети получают  первые уроки бережного отношения ко всему живому. 

Демонстрируются:  гусь, орёл, сова, медведь, волк, лиса, заяц, ворон,  змея, лягушка и др.
6. Экскурсия «Доктор Айболит».
Экскурсия рассчитана на школьников  начального и среднего звена.
За время экскурсии учащиеся узнают, что делать, если нашли на улице птенца, если кот застрял на дереве, о том, что животные тоже могут болеть и страдать, что их надо лечить и как нужно ухаживать за животным, чтобы оно было здоровым. Раскрывается суть работы ветеринара. 
Демонстрируются: подраненные, подброшенные в СЮН животные: заяц, утка, голубь, хорёк, ёж и т.д. 
7. Экскурсия «Сезонные явления в жизни животных». 
Экскурсия предназначена для школьников младших и средних классов.
На этой экскурсии посетители узнают о сезонных изменениях в жизни зверей и птиц. 

Экскурсия даёт представление о влиянии сезонных изменений в природе на жизнь животных. На примерах из жизни демонстрируемых животных слушатели знакомятся с изменением их сезонного поведения в естественных условиях и в условиях зоопарка. Основное внимание уделяется рассказу о жизни различных животных в разное время года.  (Возможна отдельная экскурсия по каждому из времён года.)
Кроме традиционной экскурсии есть возможность проведения на эту тему интерактивной экскурсии.
Демонстрируются:  выбор животных и маршрут экскурсии зависит от времени года и погодных условий.
8. Экскурсия «Птица – говорун».
Экскурсия рассчитана на школьников среднего звена.
На экскурсии слушатели узнают о «говорящих» видах птиц; о том, как птицы общаются друг с другом; о чем их песни и кому они предназначены. Чем отличается птичий базар от людского и как научить свою птицу «говорить».
Демонстрируются: попугаи, ворон, сорока, канарейки, и т.д.
9. Экскурсия «Домашние любимцы».
Экскурсия рассчитана на школьников  среднего звена.
На экскурсии дети узнают, кого можно считать домашними животными. Как испокон веков служат животные человеку, и как человек должен заботиться о своих питомцах.
Демонстрируются: кот, собака, морские свинки, кролик, черепахи, попугаи и т.д.
10. Экскурсия «Мифы о животных». 
Экскурсия рассчитана на школьников средних классов.
На экскурсии рассказывается о биологии и поведении животных, с внешним видом, повадками и образом жизни которых связаны многие предрассудки и суеверия. Во время экскурсии приводятся мифы и легенды, связанные с тем или иным видом, объясняется происхождение символики, связанной с животными. Основная задача – развеять общепринятые мифы о животных, раскрыть факты из жизни животных, особенностей их биологии, неизвестные большинству посетителей зоопарка. Экскурсовод приводит примеры суеверий, из-за которых истреблялись многие виды животных.
Демонстрируются: змеи, совы, ворон, мыши, лисы, медведь, заяц, курицы, черепахи, и др.
11. Экскурсия «Супер  способности животных».
Экскурсия рассчитана на школьников  среднего звена. 
На экскурсии в шутливой форме рассказывается об отличительных и удивительных способностях животных. Эволюция, адаптация и мимикрия приоткроют свои тайны, скрытые от взора юного экскурсанта. Дети узнают, зачем животным эти способности и почему их нет у всех подряд. 
12. Экскурсия «Животные Республики Коми».
Экскурсия рассчитана на школьников  старшего звена.
В ней рассказывается о богатом животном мире нашей области, о том, что это связано с разнообразными природными условиями нашего края. Особое внимание уделяется редким животным и птицам, включённым в Красную книгу республики Коми, и вопросам их охраны.  Рассказывается о влиянии хозяйственной деятельности человека на природу.  Даются советы о правильном поведении при выездах на природу.

Демонстрируются: медведь, енотовидные собаки, ворон, голубь, сова, перепёлки, белка, лось, заяц-беляк, лисица, хорьки и др.
13. Экскурсия «Динозавры в террариуме».
Экскурсия рассчитана на школьников старших классов.
Экскурсанты узнают всё самое интересное как о жизни декоративных животных – жителей тропических террариумов, так и животных типичных для Республики Коми. Посетители узнают о том, что собой представляет террариум, как его правильно оборудовать и содержать.  Школьники узнают много интересного о жизни рептилий, их биологии, распространении по земному шару, о необходимости их охраны. 
Демонстрируются: различные виды ящериц, змей, брюхоногих, насекомых, черепах, земноводных, крокодилов и т.д.
14. Экскурсия «Увлекательная аквариумистика».
Для учащихся старших классов.
Экскурсовод знакомит слушателей с внешним видом и особенностями различных представителей класса рыб, рассказывает о приспособлении рыб к разнообразным условиям обитания. Подчёркивается необходимость  их охраны. Даётся краткий инструктаж об особенностях содержания аквариумных рыб в целом и каких-либо видов в особенности – по желанию экскурсантов.

Отдельное внимание уделяется аквариумным растениям и особенностям их содержания. Также кратко описывается необходимое аквариумное оборудование.

Демонстрируются декоративные виды аквариумных жителей: неоны, гуппи, дании, молинезии, петушки, меченосцы, скалярии, барбусы, циклиды, Аравана, сомы, рыбы - скелеты, рыбы-присоски, золотые рыбки, гаурами, моллюски др. 
15. Экскурсия «Обед с обезьяной».

Экскурсия рассчитана на школьников старшего звена.
На экскурсии посетителей знакомят с коллекцией обезьян, рассказывают о жизни животных в естественной среде, об особенностях содержания, кормления, разведения этих интересных животных в условиях зоопарка. Завершает экскурсию мастер-класс по самостоятельному приготовлению десерта для приматов.

Демонстрируются: карликовые игрунки, белоухие игрунки и 
макак-крабоед.
Ожидаемые результаты
Обучающие:

- сформированные знания о видовом разнообразии млекопитающих, пресмыкающихся, рыб, растений «Мини-зоо».

Развивающие:

- развитый познавательный интерес к живой природе;

- развитый навык психологической разгрузки при взаимодействии с миром природы;

- развитая наблюдательность при знакомстве с объектами живой природы;

- развитая потребность любоваться красотой, изяществом животных.

Воспитательные:

- сформировать устойчивый интерес к живой природе;

- воспитать гуманное отношение к живой природе.

Комплекс организационно-педагогических условий 
Условия реализации программы
Программа реализуется в условиях СЮН, где располагается более 20 видов млекопитающих: 14 видов грызунов, 13 видов хищников; 20 видов рыб; 13 видов рептилий; 23 вида птиц; 4 вида насекомых и 20 видов растений, что позволяет учащимся осваивать программу в непосредственном контакте с животными и растениями. При реализации данной программы используются следующие виды педагогических технологий: познавательная, исследовательская, коммуникативная, игровая. Программа основана на принципах добровольности, возрастного соответствия, последовательности и системности, целесообразности использования дидактических методов в сенситивных периодах, здоровьесбережения, природосбережения и принцип индивидуального, гуманистического подхода к всестороннему и творческому развитию личности. 
Программа реализуется при наличии материальной базы:
· помещение для занятий;
· энциклопедии о животных;
· средства по уходу за животными (специализированные корма, поилки, лопатки, метелки, кормушки).
Список литературы для педагога
1. Биология. Энциклопедия для детей. «Аванта+» под ред. М.Д.Аксёновой 2000.
2. Большая энциклопедия животного мира. Росмэн. М.2002.Весь мир. Природа. Энциклопедия. Астрель –АСТ. 2002. 
3. Всё обо всём. Рептилии и амфибии. Джинини Джонсон. Изд. «Астрель», «АСТ» 2001.
4. Всё о дарах леса. С.П.Иволгин. Донцк: ПКФ «БАО»,1997.
5. Экология. Энциклопедия для детей. «Аванта+» под ред. В.Володина 2001.
6. Я познаю мир: Дет.энцикл.: Амфибии / Б.Ф. Сергев. М.:ТКО «Изд. АСТ», ООО« Астрель»1996.
7. Я познаю мир: Дет.энцикл.: Животные/ сост. П.Р.Ляхов. М.:ТКО «АСТ», 1999. 
8. Я познаю мир: Дет.энцикл.: Насекомые / авт-сост. П.Р.Ляхов, Г.Ю. Любарский. М.:ТКО «Изд. АСТ», 1998.
9. Я познаю мир: Дет.энцикл.: Растения/ сост. Л.А.Багрова. М.:ТКО «АСТ», 1996. 
Список рекомендуемой литературы для преподавателя:
1. Красная книга Республики Коми

2. Печоро – Илычский заповедник  https://vk.com/pechorazap

3. Мифы и животные. М.«Росмэн»2004.
